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PREFAŢĂ 

 
 Încercarea de a găsi o definiţie generală a „dezvoltării”, a arătat că nu există un 
înţeles general acceptat, mai ales în timp, dacă nu şi în spaţiu, al termenului şi că 
evoluţiile politice, economice şi academice şi-au lăsat amprenta asupra posibilelor 
sensuri. În consecinţă, autorul a trecut în această lucrare la abordarea diacronică a 
diferitelor concepţii despre „dezvoltare”, sub aspectul inserării lor în contextul politic şi 
economic, în contextul disciplinar, al pricipalelor afirmaţii constitutive pentru 
planificarea, susţinerea şi derularea proceselor dezvoltării. 
 Într-o schiţare cu rol exemplificator, nicidecum exhaustiv, teoriile economice 
ale anilor 50 au transmis până în actualitate preocuparea cu indicatorii macroeconomici 
ai stadiului dezvoltării unei ţări (de tip PIB şi rata creşterii economice). Teoria 
modernizării a fost poate cea mai influentă la nivelul agenţiilor de dezvoltare de 
inspiraţie occidentală, în legăturile pe care le-a stabilit între societate, economie şi 
politică. Programele îndreptate spre calitatea vieţii, societatea civilă, educarea 
populaţiei, modernizarea infrastructurii, în ideea că toate acestea vor determina 
progresul economic, îşi au inspiraţia în această viziune. Teoria dependenţei şi cea a 
sistemelor mondiale şi-au lăsat amprenta pe de o parte asupra cercetării dezvoltării ca 
un fenomen global, sistemic, şi nu o sumă de evoluţii naţionale; pe de altă parte, teoria 
dependenţei a alimentat o viziune alternativă a statelor în curs de dezvoltare asupra 
relaţiilor internaţionale, a inegalităţilor şi responsabilităţilor mondiale, viziune care a 
contribuit la modificarea discursului şi practicii diferitelor agenţii specializate ale 
Naţiunilor Unite. 
 Consensul de la Washington şi-a perpetuat recomandările în multe din 
instituţiile internaţionale de dezvoltare, dar în principal în cadrul FMI. Opţiunile 
îndreptate în continuare către economia de piaţă dublată de un stat cât mai retras, către 
liberalizare, dereglementare, integrare economică, stabilitate macroeconomică, deficite 
reduse, se datorează argumentelor acestei viziuni. În fine, noul instituţionalism este de 
fapt subsumat celei de a treia categorii de actualitate. 
 Capitolul 1 intitulat „Teorii alternative şi semnificaţia dezvoltării” abordează 
probleme ca: ce se înţelege prin „dezvoltare”?, valorile dezvoltării, cele 3 obiective ale 
dezvoltării, teorii ale dezvoltării economice (teoria creşterii economice în etape liniare: 
modelul Rostow; modelul de creştere Harrod-Domar; modele de dependenţă 
internaţională). 
 În capitolul 2 intitulat „Frontiera posibilităţii de producere, creşterea, eficienţa 
economică” se analizează problemele privind frontiera posibilităţii de producere (FPP), 
costul oportunităţii, costuri sau alegeri, creşterea, eficienţa, sistemele economice (preţuri 
şi pieţe, cazuri extreme, economia mixtă), microeconomia şi macroeconomia. 
 Capitolul 3 intitulat ” Creşterea populaţiei, sărăcia şi distribuţia venitului” 
abordează probleme privind distribuţia funcţională a venitului, distribuţia personală a 
venitului (curba Lorenz, coeficientul Gini), sărăcia. 
 Capitolul 4 „Economia populaţiei şi a dezvoltării” abordează probleme privind 
teoria tranziţiei demografice, modelul lui Malthus. 
 Capitolul 5 „Comerţul internaţional, balanţa plăţilor şi politicile comerciale” 
abordează probleme privind structura comerţului internaţional (entitatea şi răspândirea 
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comerţului internaţional, cine schimbă şi cu cine?, produsele care fac obiectul 
schimburilor internaţionale, exemple de fluxuri comerciale, problemele comerţului), 
balanţa plăţilor (contul curent, activitatea netă externă, cont de capital), balanţa plăţilor 
şi intervenţia autorităţilor. 
 În capitolul 6 intitulat „Teorii ale comerţului internaţional” se abordează 
probleme privind teoria clasică a comerţului internaţional. Principiul avantajelor 
comparate, teoria neo-clasică a comerţului internaţional: Hecksher-Ohlin, teoria 
comerţului şi dezvoltării: argumente tradiţionale, şomajul, utilizarea sub capacitate a 
resurselor şi teoria ieşirii în surplus, corporaţii multinaţionale. 
 Capitolul 7 „Avantaje şi politici comerciale” descrie aspecte privind avantajele 
comparate (avantajele comerţului, cazul producerii mai multor bunuri), comerţul 
intraindustrial, cine câştigă şi cine pierde (economia taxelor vamale, echilibrul de liber 
schimb, echilibrul în prezenţa taxei vamale, costurile şi beneficiile aplicării unei taxe 
vamale), argumente  în favoarea taxelor vamale (argumente de tip second best, 
manopera străină la preţ scăzut, subvenţiile externe şi dumpingul, exploatarea puterii 
unei pieţe), alte politici comerciale (raţionalizarea, barierele non tarifare, subvenţiile la 
export), de ce există protecţionism? (distorsiuni pe piaţa factorilor de producţie, rata 
nominală şi rata efectivă de protecţie.) 
 În capitolul 8 „Probleme ale ţărilor în curs de dezvoltare” se dezvoltă probleme 
privind: distribuţia venitului la nivel mondial (o nouă ordine economică mondială?), 
ţările în curs de dezvoltare în comerţul mondial (probleme ale comerţului cu materii 
prime, programe  de stabilizare a preţurilor materiilor prime), comerţul cu produse 
manufacturiere (procesul de industrializare, ţările NIC, noul protecţionism), problema 
datoriei (finanţarea deficitului părţii curente), ajutor oferit ţărilor în curs de dezvoltare. 
 Capitolul 9 „Planificarea dezvoltării” descrie procesul de planificare: câteva 
modele de bază, caracteristici (planificarea în etape – trei modele de bază: modelul 
creşterii totale Harrod-Domar, modele input-output, modelul matematic input-output). 
 Capitolul 10 „Politici monetare şi fiscale” descrie politici monetare şi fiscale, 
rolul Băncii Centrale (rolul în naţiunile dezvoltate, rolul în rândul naţiunilor în curs de 
dezvoltare, alternative la Banca Centrală); politici de dezvoltare, rolul şi limitările 
statului; interrelaţii între probleme şi politici. 

Lucrarea este o viziune recentă, în desfăşurare, care a introdus pe  agenda 
dezvoltării preocupările pentru instituţii şi calitatea lor, problema bunei guvernări şi a 
transparenţei, problema corupţiei ca impediment al dezvoltării. 

Ceea ce este esenţial după parcurgerea acestei lucrări se referă la înţelegerea 
actualităţii diferitelor componente din viziunile despre dezvoltare, mai mult, la 
înţelegerea faptului că ele nu se exclud reciproc, ci convieţuiesc astăzi în teorie şi mai 
ales în practica dezvoltării. Acesta este de altfel cel mai deschis şi fertil context în care o 
reflecţie sistematică şi o dezbatere academică, dacă nu chiar una politică, despre 
posibilităţile de dezvoltare proprii societăţii româneşti contemporane, poate da roade cu 
adevărat.  

 
                 Prof. Univ. Dr. Ing. Florian BUŞE  
                           Catedra de Management  

           UNIVERSITATEA DIN PETROŞANI  
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